

## 洛阳·聚焦

近期,糖丸在我市某些疫苗接种点出现缺货,记者走访权威部门得知——

## 下个月发放到位 未来或“退市”



□见习记者 张庆旭 记者 张喜逢 通讯员 梁秀梅

“医生说免费糖丸没有了,只有174元一支的注射针剂,这是咋回事儿?”近日,不少市民拨打本报热线66778866反映。记者采访市疾控部门相关负责人得知,本月10日,我市使用的糖丸已到有效期,省疾控中心已组织采购,下个月可发放到位。



## 按照要求

- 宝宝在2月龄、3月龄、4月龄要各服1剂口服糖丸
- 宝宝4周岁时要加强1剂口服糖丸

● 对于一些家长的疑问,记者请市疾控中心免疫规划所所长田鹏来解答

**问题一** 孩子先吃了糖丸,后注射针剂,会影响接种效果吗?

**答**

孩子第一剂选择糖丸,后继疫苗可选择糖丸,也可选择注射针剂,不会对孩子的健康造成影响,接种效果也没有明显差别

另外,注射针剂属于收费的二类疫苗,它采用已失去活性的脊灰毒株,接种后没有病毒变异、毒性回升的危险,从现有经验、安全角度出发,即使是肛周脓肿、反复出现皮肤感染、反复呼吸道感染等存在免疫功能问题的婴幼儿也能放心使用,家长可自主选择

**问题二** 若延期服用糖丸,接种效果会不会受影响?

**答**

基础免疫糖丸三剂次之间的最小间隔是28天,如果推迟接种并不影响免疫效果

绘制 翔宇

## 【原因】糖丸短缺主要是已到有效期

“今天带宝宝去疫苗接种点吃免费糖丸,可到了才知道糖丸缺货,而且整个市区都存在类似情况,目前只有脊灰灭活疫苗针剂,但它属自费疫苗,一支174元。”近日,不少婴幼儿家长通过本报新闻热线66778866反映该情况。

脊髓灰质炎疫苗是用于预防小儿麻痹症的疫苗,目前,我国使用的脊髓灰质炎疫苗主要有脊灰减毒活疫苗、脊灰灭活疫苗和包含灭活疫苗的五联苗三种类型。其中,脊灰减毒活疫苗就是俗称的糖丸,属国家免疫规划一类疫苗。

“不仅我市的糖丸出现缺货,全省其他市也是类似情况,这是因为全省各地使用的糖丸都在本月10日到有效期。”21日,田鹏说。

田鹏说,今年,省卫生计生委把一类疫苗采购工作交给了省疾控中心,目前,省相

关部门已组织采购,下个月可发放到位,该疫苗短缺情况将得到解决。

糖丸的生产、下发都是由国家相关部门统一调配的,糖丸生产出来后还需经国家食药监总局审批,这需要约三个月的时间。糖丸审批合格后,省里统一采购,再分发给各市,因此,除糖丸到有效期导致短缺外,审批、发放程序也会影响其供应情况。

## 【声音】糖丸或将“退市”,有望被免费注射针剂取代

记者还从市疾控中心获知,2016年,我省或将把首针灭活疫苗纳入免疫规划程序,经过一段时间后,脊灰灭活疫苗注射针剂最终取代糖丸,并把脊灰灭活疫苗纳入一类免费疫苗序列。目前,省相关部门正着手研究、制定相关政策。

田鹏说,在目前所有疫苗中,唯一需口服接种的糖丸因其价格低廉、口感香甜

让人印象深刻。由于它接种方便、成本较低且便于运输,自1963年起,包括我国在内的世界大多数国家均用其作为主要免疫预防手段。

2013年,国家卫生计生委相关负责人接受媒体采访时,首次公开明确表示,将按照世界卫生组织的要求,到2018年,如期全部使用注射型的脊灰灭活疫苗。今年4月,国家食品药品监管总局

还表示,利用脊髓灰质炎灭活疫苗替代减毒活疫苗将成为全球消灭脊髓灰质炎的必由之举。

“眼下,我国的北京等发达省市已作为试点,先期将首针灭活疫苗纳入免疫规划程序。”田鹏说,各地情况不一,工作进度也不一,但可以肯定的是,利用脊灰灭活疫苗注射针剂取代糖丸只是时间问题。

7价疫苗全国多地断货,市疾控中心回应——

## 保证已预约用户的接种 但不再接受预约

□见习记者 肖姣姣 通讯员 梁秀梅

近日,有报道称国内目前唯一一种针对2岁以下婴幼儿肺炎的疫苗——7价疫苗,已在北京、上海等地出现断货现象。什么是7价疫苗?为何多地出现断货?我市情况如何?记者为此采访了市疾控中心的专家。

## 药厂许可证过期,全国多地断货

“想给宝宝打7价疫苗,可跑了多个地方都说断货了,且不接受预约。”昨日,市民李女士致电本报记者,想打听7价疫苗的情况。

7价疫苗的全名为7价肺炎球菌多糖结合疫苗,是国内目前唯一一种2岁以下婴幼儿可接种的肺炎疫苗,每针860元,接种完成共需4针。

记者向市疾控中心免疫规划所所长田鹏求证得知,7价疫苗在我市早已处于缺货状态,而且,从今年上半年开始,国内大部分地区相继出现断货现象,“北京、上海、重庆等地也吃紧”。

田鹏说,由于在我国的许可证已过期,7价疫苗唯一供货商美国辉瑞公司暂停了在我国疫苗销售业务,而国内目前也暂时没有其他产品可替代。

至于何时会有货,田鹏透露,目前不得而知,至于今后是否继续开展接种,也要看未来的供货情况。

## 我市启动应急预案,保证已预约用户的接种

田鹏说,去年年底,市疾控中心两次收到美国辉瑞公司的沟通函。了解到7价疫苗今年在我国停止引进后,市疾控中心于今年年初启动了应急预案。根据库存量,我市

优先保证已预约用户全部接种,且从今年2月起不再接受预约。

市疾控中心统计数据显示,往年,我市每月的接种量仅有300多支,每月新增接种用户100多人。“7价疫苗在北京、上海等一线城市较受捧,在我市的接种率并不高。”田鹏说。

田鹏说,我国疫苗分为一类疫苗和二类疫苗。一类疫苗为国家免费提供,所有适龄儿童都应按规定接种;二类疫苗是由公民自费并自愿接种的其他疫苗。7价疫苗属于二类疫苗。

## “升级产品”或将上市

7价疫苗的退市造成了国内该领域疫苗出现“空窗”,不少家长担心不打7价疫苗对孩子有影响。

“7价疫苗主要预防链球菌引起的肺炎,接种后对增强孩子抵抗力有一定帮助,但并不是说孩子接种后就不会得肺炎。”田鹏说,引发婴幼儿肺炎的病原微生物不止肺炎链球菌一种,还有病毒、支原体等,而且,任何疫苗的保护率都不是100%。田鹏提醒,冬季为呼吸道疾病的高发期,接种过疫苗的孩子若不注意,依然有患肺炎的风险。

“然而,这不是说7价疫苗效用不高。”田鹏介绍,7价疫苗自2008年10月起正式进入我国,临床疗效数据显示,它可预防7种肺炎球菌血清株引起的疾病,对于2岁以下婴幼儿,有效性高达97.4%。

未来是否有替换疫苗?田鹏表示,作为7价疫苗的“升级产品”,国外运用更广的是13价肺炎结合疫苗。13价疫苗正在我国“排队”等待国家药监部门的批文,何时能上市尚不得知。一旦获批进入国内市场,其接种预防效用将远远大于7价疫苗。

(豫)医广[2014]第11-13-492号

**洛阳阳光男科医院**

男科专线 0379-63156789

院址:洛阳市九都路与解放路口西南角